

Высокий уровень диалога

Нынешний характер политического и экономического взаимодействия Узбекистана и Беларуси предопределен сложившимся высоким уровнем отношений лидеров. В ходе встреч двух президентов в 2016 году в Самарканде и в 2017-м в рамках саммита СНГ в Сочи было принято решение придать новый импульс развитию сотрудничества Узбекистана и Беларуси. Как подчеркнул Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко, только за последний год в отношениях Минска и Ташкента сделано больше, чем за предыдущие 20 лет. В свою очередь Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отметил, что Беларусь — это наш надежный, искренний, давнишний партнер, дружественная страна.

Доверительный характер диалога на высшем уровне способствует активизации контактов и сотрудничества между парламентами, министерствами, регионами и бизнесом двух стран. В июне 2018 года состоялся визит делегации Узбекистана во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса НигматуллоЙулдошевым в Республику Беларусь. Обсуждены вопросы реализации «дорожной карты» по интенсификации взаимоотношений в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах на 2018 год.

В августе 2018 года в рамках визита в нашу страну белорусской делегации прошло заседание Совместной межправительственной комиссии по двустороннему сотрудничеству Республики Узбекистан и Республики Беларусь. В центре обсуждения находились вопросы осуществления совместных перспективных проектов, по итогам заседания утвержден план мер по дальнейшему укреплению отношений между двумя государствами на 2019—2020 годы.

Многосторонний формат плодотворного взаимодействия — важный элемент сотрудничества. Беларусь активно поддерживает Узбекистан во всех структурах ООН и других международных организациях. Во многом благодаря поддержке Узбекистана Беларусь укрепила свои позиции на такой международной площадке, как Шанхайская организация сотрудничества. Узбекистан и Беларусь активно поддержали китайскую инициативу «Один пояс, один путь», и в настоящее время они участвуют в строительстве «Экономического пояса Шелкового пути». Это, безусловно, позволит достичь новых результатов взаимодействия.

Узбекско-белорусские отношения крепнут, расширяются сферы сотрудничества. Стороны заложили необходимую правовую основу и традиции развития двусторонних отношений.

История крепких связей

Дружба узбекского и белорусского народов предопределена историческими процессами XIX-XX веков, когда представители белорусского этноса начали переселение в Центральную Азию и внесли большой вклад в развитие Узбекистана. Например, Константин Адамович Писарчик, сын белорусского крестьянина, приехавший в Туркестан в начале XX века, работал в Кокандском землемерном отделе. Он хорошо овладел узбекским языком и уже в начале 20-х годов создал курсы по подготовке землестроителей из числа местных жителей.

Новый прилив белорусов был связан с окончанием гражданской войны в Туркестане, стабилизацией экономики и сельского хозяйства. Взаимодействие Узбекистана и Беларуси получило качественное развитие в суровые годы Второй мировой войны.

В освобождении Беларуси огромная заслуга и узбекских воинов, которые сражались бок о бок со своими белорусскими братьями по оружию. В научных исследованиях, посвященных военной тематике, приводится множество фактов участия воинов-узбекистанцев в сражениях в Беларуси. В то же время из Узбекистана на фронт ушло немало солдат-белорусов, в числе которых Г. Станкевич, Е. Стемпковская, А. Тюльга, Е. Белявин, А. Вашкевич, В. Жигунов, Б. Майстренко, которые стали Героями Советского Союза.

В противостоянии фашистам на белорусской земле погиб молодой узбек Умарджан Усманов. Получив извещение о гибели сына, его отец Усман-ота пошел добровольцем на фронт и мужественно сражался в той же части, где служил его сын.

Воспитанница исторического факультета Ташкентского педагогического института белорусского происхождения Елена Стемпковская сразу после объявления о начале войны отправилась на фронт и оставалась в строю до последней минуты жизни.

Большую роль в освобождении Беларуси сыграло партизанское движение. На ее территории действовало более 6 200 партизанских отрядов, это более одного миллиона человек разных национальностей, в том числе и узбеков. В Беларуси хорошо известно имя Мамадали Топиболдиева, возглавлявшего отряд партизан. В Беларуси его именем названо село.

В военные годы получило развитие и укрепилось сотрудничество узбекских деятелей культуры и науки с белорусскими коллегами, эвакуированными в Узбекистан. Так, известная белорусская поэтесса Эди Огнецвет, находясь в эвакуации в годы войны в Узбекистане, впоследствии в своих воспоминаниях писала: «...В дни глубокой белорусской осени и особенно зимой душа жаждет весеннего тепла. Это тепло приносят книги моих узбекских друзей, их письма, звонки и личные встречи. Для меня встречи, беседы, улыбки моих друзей были тем несравненным лекарством, которое лечило меня в дни временной разлуки с Белоруссией. Всех нас согревала глубокая вера в победу над врагом. Нас согревала Дружба...».

В Узбекистан был эвакуирован один из выдающихся классиков и основоположников новой белорусской литературы Якуб Колас. Великий белорусский поэт и общественный деятель сыграл значимую роль в развитии дружеских отношений между нашими народами. В Ташкенте установлен бюст поэту.

Особое место в культуре Узбекистана и Беларуси занимает жизнь и творчество народной поэтессы Узбекистана Зульфийи. Поэтами Беларуси ее литературные произведения были неоднократно переведены на белорусский язык. Стихотворения поэтессы зазвучали на языке белорусов благодаря Эди Огнецвет, Евдокии Лось, Степану Гаврусеву, Рыгору Бородулину, Олегу Лойко, Юрасю Свирко, Вере Верба, Анатолю Вертинскому, Федору Жичка, Аркадию Мартиновичу, Сергею Граховскому и другим.

В годы войны в Узбекистан была эвакуирована значительная часть белорусских ученых. Это позволило уже с января 1942 года возобновить деятельность Академии наук Белорусской Республики. Так, академик Евгений Алексеев участвовал в разработке приемов сева и выращивания сахарной свеклы в Узбекистане, где эта культура внедрялась впервые, а академик Оскар Кедров-Зихман предложил новые методы применения удобрений. Под руководством академика АН БССР Андрея Прокопчука в Узбекистане была организована лаборатория по производству медицинских препаратов.

Начиная с 50-х годов миграция белорусов в Узбекистан только увеличивается. Специалисты устремились в нашу страну, где шло становление текстильной отрасли, чтобы содействовать развитию промышленности.

После землетрясения 1966 года Беларусь протянула братскую руку помощи. Из Беларуси в Ташкент шли поезда с лозунгами на вагонах: «Гомель спешит на помощь!», «Солигорск не подведет!». В самые короткие сроки две тысячи белорусских строителей построили 26,6 тысячи квадратных метров жилья и школу на 960 учащихся.

В 70-е годы в Ташкент прибыло много специалистов из Белоруссии в связи с открытием тракторного завода. Они работали практически во всех сферах производства, в научных и культурных учреждениях.

Народная дипломатия

Несмотря на дальность расстояния, дружественные узбекско-белорусские отношения были predeterminedены переплетением судеб двух народов, живущих на просторах евразийского континента. Важно, что узы дружбы, взаимопонимания, доброжелательности сохранились и по сей день. Земля Узбекистана стала Родиной для многочисленной белорусской общины, которая насчитывает около 18 тысяч человек. В целях сохранения и развития национальных традиций, обычаев и ценностей белорусов, проживающих в республике, действует Белорусский культурный центр «Свитанак». В широком кругу отмечаются знаменательные даты в жизни обеих республик. «Свитанак» принимает участие в выставках, семинарах, конференциях, других мероприятиях, способствующих формированию гражданского общества в нашей стране.

Большую роль в углублении двусторонних отношений играет общность интересов узбекской и белорусской молодежи. Намерение Союза молодежи Узбекистана и Белорусского республиканского союза молодежи заключить соглашение о сотрудничестве призвано придать новый импульс данному процессу. В свою очередь молодые представители Узбекистана регулярно участвуют в международном фестивале искусств «Славянский базар в Витебске». Молодежь Узбекистана и Беларуси должна знать друг друга, говорить на языке добра, любви и понимания.

В белорусском обществе заметно растет интерес к узбекским национальным особенностям. Особой популярностью пользуется узбекская кухня, о чем свидетельствуют рестораны узбекских блюд, специализированная служба «Пловберри». Любой минчанин может получить с доставкой на дом приготовленные по традиционным рецептам известные блюда узбекской кухни.

Партнерский потенциал

Сегодня узбекско-белорусские отношения — это отношения двух партнеров и друзей. За прошедшие 25 лет наши страны выстроили тесное взаимодействие на двусторонней и многосторонней основе. В этом контексте предстоящий официальный визит Президента Беларуси в Ташкент, несомненно, даст возможность не только обстоятельно обсудить перспективы дальнейшего сотрудничества, принять ряд конкретных решений по углублению и расширению контактов. Более того, эксперты ожидают, что визит станет отправной точкой для написания новой страницы в истории узбекско-белорусских отношений.

Необходимо развивать и диверсифицировать экономические связи Узбекистана и Беларуси, строить их на основе взаимодополняемости. Компании наших стран готовы развивать свои отношения и выходить за рамки обычных экспортно-импортных операций в пользу развития кооперации и выстраивания более глубокого взаимодействия. У наших стран есть большой потенциал для бизнеса и инвестиций в таких отраслях, как фармацевтика, туризм, легкая промышленность, автопроизводство. Открыты все возможности для партнерства в сфере выпуска автокомплекующих, агропромышленного, горнодобывающего и строительного оборудования. Особого внимания заслуживают перспективы научно-технического сотрудничества наших стран, внедрения инноваций и новых технологий, где у Беларуси накоплен значительный опыт. Есть огромный потенциал для наращивания туристского потока.

Мы видим большие перспективы для развития взаимовыгодных отношений и двустороннего взаимодействия по линии военно-технического и военно-экономического сотрудничества Узбекистана и Беларуси. Благодаря высокому качеству и надежности продукции, выпускаемой на предприятиях оборонного сектора этой страны, она входит в двадцатку крупнейших производителей военной техники и вооружения. Только за прошлый год Беларусь экспортировала военной продукции свыше чем на один миллиард долларов.

В связи с принятым правительством Узбекистана решением о строительстве в республике атомной электростанции особую актуальность приобретает использование опыта Беларуси в реализации

ядерной энергетической программы и сооружения Белорусской АЭС.

Узбекистан надеется также на сотрудничество с Беларусью в развитии цифровой экономики. С целью внедрения инновационных технологий в экономику в Узбекистане запущены проекты «Умный город» и инновационный центр «Mirzo Ulugbek», нацеленные на повышение качества жизни населения посредством развития цифровых систем. В свою очередь в Беларуси действует парк высоких технологий — особая экономическая зона, представляющая собой своеобразный аналог Силиконовой долины и способствующая благоприятному и успешному развитию ИТ-бизнеса.

Взаимодействие в сфере высоких технологий и сопряжение инновационного потенциала может дать огромный положительный эффект, которым смогут воспользоваться и Узбекистан, и Беларусь. Высокая заинтересованность Узбекистана в развитии отношений с Беларусью способна придать развитию связей мощный импульс и вывести на новый уровень торгово-экономическое взаимодействие. Об этом говорит увеличившийся в прошлом году более чем вдвое объем внешнеторгового оборота между нашими странами, который достиг 131 миллиона долларов.

Положительная динамика сохраняется и в этом году. Так, за первое полугодие объем товарооборота уже превысил 90 миллионов долларов. В Узбекистане работает 23 предприятия с участием белорусского капитала, в том числе 19 совместных.

В 2017 году в Узбекистане белорусские холдинги «Амкодор» и «Бобруйскагромаш» создали совместные предприятия по производству дорожно-строительной и сельскохозяйственной техники. Минский тракторный завод запустил совместное производство тракторов в Ташкенте. В столице Узбекистана создано совместное предприятие по выпуску реагентов для пищевой промышленности и ветеринарии. На стадии запуска находятся СП по выпуску востребованных в Узбекистане медицинских препаратов и изделий. Проводится работа по созданию в республике СП легкой промышленности.

Для наращивания объема взаимной торговли потенциал огромен. В 2018 году интенсифицировались контакты деловых кругов Узбекистана и Беларуси. В июне в ходе узбекско-белорусского «круглого стола» в Минске были рассмотрены перспективы торгово-экономического взаимодействия. Состоялись презентации инвестиционного климата, экспортного и туристского потенциала двух стран. Подписан ряд коммерческих контрактов и соглашений о сотрудничестве между предприятиями и организациями. В августе в Могилеве состоялся узбекско-белорусский бизнес-форум. Участники мероприятия подписали контракты на десятки миллионов долларов и заключили договоры о создании СП. В сентябре в Ташкенте также состоится крупный узбекско-белорусский бизнес-форум и выставка «Made in Belarus». Участие в ней примут свыше ста предприятий, среди которых «БелАЗ», «МТЗ», «Белшина», «Белорусская лесная компания», «Березастройматериалы», «Адани», «БелОМО», «Конте СПА», «Коммунарка», «Бабушкина крынка», «Белрыба» и другие.

Растущий интерес белорусских компаний к расширению торгово-экономического сотрудничества с нашей республикой обусловлен глубокими реформами в сфере бизнеса, введением свободной конвертации валюты и существенным снижением таможенных пошлин. С февраля 2018 года для иностранных импортеров открыт продовольственный рынок.

В Узбекистане придается большое значение предстоящему визиту Александра Лукашенко в нашу страну. Развитие узбекско-белорусских отношений рассматривается одним из приоритетных направлений внешней политики двух стран. Обе стороны готовы наполнить дружественные связи еще большим практическим содержанием.

Алексей КУСТОВ,

главный научный сотрудник Института стратегических
и межрегиональных исследований при Президенте

Республики Узбекистан.

Источник: xs.uz